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erdösz- es számtartóhivatalnál szergondnokot alkalmazta.

D (Magyar financzia, úrbéri örökvállság és 
meg valami. MII ) Szándékkal hagytuk megszakadni 
egy ktsse a vitatkozás fonalál, hogy az olvasónak időt en­
gedjünk, ha méltónak tartja, a mondónak felelt kissé elmél­
kedhetni. Midőn ma tárgyunkra visszatérünk, az! kezdendjük 
vizsgáim: vájjon egy 5—6 millió pgőftra rugó esztendőn 
kmti huancziat mikep lehetne az ország számára előállítani 
ü PPikül, hogy bárkinek is e miatt pusztulása , vagy pedjo a 
létező vagyoni és közigazgalási viszonyok tetemesebb meg­
zavarodása következnék.

Ha ezen kérdést tcszszük magunknak , visszavezetlclünk 
azonnal a források kérdésére. Fiuanezialis dolgokban bizo­
nyosan azon rendszer érdemli az elsőséget, melly legegy­
szerűbb módon, legkevesebb zaklatásával a honpolgároknak 
legkevesebb nehezítésével a kereskedési forgalomnak, üzleti 
termesztési és iparszabadságnak, minden honpolgárnak a te­
herviselésbe behúzása mellett, de a közgazdagság forrásai­
nak kiapasztása nélkül, legbizonyosabban adja a°szükséges 
jövedelmeket, es mivel a szükségek is szaporodnak , tehát 
ojly kútfőket is veszeti igénybe, mellyek természetszerűleg fej 
lödni és emelkedő jövedelmeket adni képesek. Számtalanok 
azon kísérletek, incllyeket a civilisalt nemzetek tőnek avégett 
hogy ezen inegkivántatóságoknak meg legyen felelve. Azon 
igyekezel, hogy nagy legyen a jövedelem és senki a közter­
hek alól ki ne buhassék , igen különféle adózási nemek fel­
találásához vezetett, mellyek, főbb különbözéseikre ligyel- 
mezve , két főosztályra, úgymint a direct és indirect adókra, 
szakadnak szét. Az elsőknek legegyszerűbb fajtája a jöve­
delmi adó , de ezzel nagyban még csak Angliában, és itt is 
csak ideiglenesen, történlek kísérletek , ’s mai napság a ci- 
vilisált nemzetek linancziája vegyesen direct és indirect adók­
ból áll össze. Egyszerű íiuaucziának alig örülhet egy is a 
polgárosodott nagyobb nemzetek közöl, ha az egy Észak­
amerikai egyesült statusokat, mint illyeneket, kiveszszük. 
Ezeknek ezen minőségükben igen egyszerű a fluancziájok. 
Az 1845ben 29,760,000 tallérra (I tallér körülbelül 2 fi 5 
krt tesz pengőben) menő jövedelem csak három forrásból 
eredeti. 27 millió tallért adott a vám , 2 milliót az unió bir­
tokában levő földek eladása , 7011,000 tallért pedig némi 
rendkívüli források jövedelmezlek. Ámde már nem illy egy­
szerű az Egyesülelct képező egyes statusok linancziája, és 
még bonyolodotlabb az európai nemzcleké. N együnk itt pél­
dául csak kellőt fel, úgymint az angol és franczia nemzetét.

A franczia (ki a júliusi forradalom alkalmával egy leendő 
olcsó kormány csalódásaiban ringatta magát, de a kinek

Irodalom és Tudomány.
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(Folytatás.)
Ha Bajza az ő pikantsága, polémiái csipössdgevel bizonyos 

rendszer melleit küzdött volna; ha a szenvedélytől csupán a 
szép védelmére hagy la volna magat elragadtatni, ha 
Kölcsey valódi bölcsclmilcg tisztult elveitől lelt volna áthatva : ő 
a magyar irodalom vezére lehetett, ’s azt a szabadság , szépmíi- 
tani műveltség, és philosophi átszellcmitcs ösvényére irányoz­
hatta volna. De igy párt-elfogultságában , melly azon párt ér­
dekeinek mindent föláldozott, erősen ragaszkodva előítéleteihez, 
az elevenen ható irodalomban holt eszközöket teremtvén 
magának—kik körülte sivár areopágot képczteoek , az általa 
eléjök tűzött kerékvágásban folytatók kegyosztásuk vagy kegy- 
fosztásukat, kik nem a művészet, az örökszent szépség végett ülté­
nek törvényt... hanem csak a személyes szenvedély lehűtése, a vak 
párterzet kielégítésé végett. Ezekkel szövetkezve megfősz Iá akri- 
tikát minden hitelétől, mert eljárásában, elvek hiányában személye­
két támadott meg, gyakran elnyomó a jót, midőn azt állító, hogy a 
jobbért küzd, *s a trivialitásnak ajtót, kaput tart a magyar iroda­
lomban. Hol az irodalom nem a népszükséglet eredménye, ott az 
rendszerint mindenütt a kritika utjai választja. Mennyi kárt tón 
tehát e tekintetben a Bajzaféle kritika, láthatni az időszaki saj­
tónak csaknem hihetlcn clvadonultságahól. Ama goromba 
Uotteriai taktika segélyével a Ivgkarhozatosb irányok lő­
nek védve, a(|uatofaiia gyanánt a közönségnek bcndalvak , ha 
nem nyilatkozott is mindjárt a hatás; most gyönyörködhetünk az 
irodalom lankadt, színvesztett pangásaiban ha volna e képen vala­
mi gyönyörködtető. Akkor a tudományt dolyfös tudóskodás pótolta, 
ae erkölcsi érzetet gúnyos dacz, az igazságot gorombaság, n 
szépmütani elveket piszkos ármányai amaz organizált cliquenek, 
melly még most is gyakorolja mesterséget, hol szabad kezet cn*

HMla 8 miuistcrialis újságok értésűe adlak, hogy a franczia 
nenizet cleg gazdag , miszerint Őndioőségét megfizesse). 
1 Mi ben a kővetkező szép adó-sommáeskákat fizeti főbb 
fejezetek szerint dirrel adó fej, ben: földtől és iugalla- 
noKt'd - fa3 , , személyétől és ingóságaitól 5S-’ ,, ajtajától, 
ablakaiul .tf , , keresetniódjaitól Ili millió frankot, össze­
sen Alt' 1 millió frankot, mellyböl 4s', millió mjnt e|en- 
tínlcs. inevigibiiitás 'sat. leintjük. i legyezzük meg in, hogy a 
lóid es ingatlanoktól fizetett adó a összes slatusjövedelem- 
nek mintegy‘/iöd részét teszi.) Fizet ezenkívül bejegyzési 
adót, adás és vételektől, pénzköb-sünöktől 214' ,, bclyeg- 
adól 301 , millió frankot, mi ismét leszen 253 1, milliót. Ha­
lászattól tizet , milliót, vámul és hajózási adót 16013, 
sofojtyasztási aiiót 58 millió franki yil. Ezen három somma 
isméi lesz 223 milliót. Indirect adók czímc alatt tizet az 
italoktól 102, sógyártástól 12 'A. c/ukorgyártástél Hl1 a, do­
haidtól, burnóttól és szivaroktól 112' 1puskaporlól 6, és 
különféle ide nem tartozóktól 12 millió frankot. Ezen 6 som­
má ismét tesz 2941 a millió frankot. Azonban a franczia la­
tiul, levelez es utazik is, pénzéi kénytelen ide oda kül­
deni, egyszer másszor kénytelen egyet’s inast megméretni, 
esze találós és igy uj találmányokat fedez lói, ezen czimek 
alail ismét tizet 51 1 millió frankot. N an ezenkívül u status - 
nak különféle jövedelme mintegy 97 millió, mellyuck egy 
része status-erdőkből uradalmakból és gyarmatokból szár­
mazik, a fenmaradó mintegy 1 jad része pedig szinte az adó­
zók zsebéből kerül ki. Hogy az — illyen t847bcn mintegy 
1335 m iliő rendes bevételre számított — linaueziában nem 
lehel egyszerűség, azt nem szükség magyarázni, ’s hogy itt 
végtelen a bonyodalom , vizsgálódás , kutatás, ellenőrködés, 
zaklatás, az nem kevésbbé világos, de a franczia alkotmá­
nyosságon legkisebb csorbát sem ül.

Igy megyen a dolog Krancziaországban, hol felelős tni- 
iiislerinm és parlameutaris kormány áll a dolgok élén, és nem 
is igen mellel máskép, mert csupán a stalusadósság kamatja, 
törlesztése és a uyugpénzek évenkini 380. szárazföldi és ten­
geri haderő 420, maga a közjövedelmek kezelése és besze­
dése I 52 (és igy a rendes jövedelem mintegy II', pcljét) 
a különféle adók melletti elengedések és beszcdhelienségek 
58, és a portékák kiviteléért űzetett jutalmak 15 millió fran­
kot nyelnek el évenkint, mialatt király és családja és a 1 ör­
vényhozó testületek 148 i . az ííü- u-óir kiszolgáltatása 20' ,, 
a vallások szolgaji 38' «. kiilügyek ts‘ ,, közoktatás 18, bel- 
igazgalás 113, földművelés és kereskedési ügy 14' köz­
munkák 02' ,, , pénzügy 17' milliót rendes köllségkint 
szükségeinek — nem emlilvc a rendkívüli, összesen 120 
millió frankra számított kiadásokat, mellyek közöl csupán a 
kikötők javítását, vasutakat a kötünk kiigazítását 's a közöl­
tök létező hézagok betöltését emeljük ki melly három tárgy 
egy év alatt 90 millió frankot kíván.

Nézzük már most Angliát Az angol 1844ben űzetett vá­
mot külföldi szeszes italoktól 22 . bortól 17, czukorlől 53,
Iheátél 44', 11, kávéiéi 7 , dohánytól 37 , vajtól 1" l2, sajttól 
t , mazsola-szőlőtől 4'° ,1, gabonáiéi 7" gyapjú és gya­
pottól 85 12 '■■), selyemtől 2' , bőröktől s/12, épület-fától
6' íj, egyebektől 10' 15 millió pengő forintig. Ezek üszve-

I Ezt azóta Sir Köbért Feel ajánlatára a parlament megszün­
tette, valamint a gabna-vám is de facto megszűntnek tekinthető-

gedneli neki... Maga 0 közönség végre betelt mind azon titkos
sőt végre po ntatlanul egészen nyilvánosán űzött mai Ilmáitokkal, 
—■ az Athenaeum , melly lielylyelközzel igen sok j e I 0 s t tar­
talmazott - megbukott, es a kritika egyszerre megszűnt orgá­
nummal bírni Itt ott hallható volt még egyegy elnyomott kiállás 
— de az elnyomva maradt. Beállottá magasztalás és f 0 I- 
tetten dicsőítés korszaka. Ekkor minden jónak talál­
tatott, ekkor mindent mindjárt a külfölddel hasonlítottak össze 
nemcsak , hanem messze fölül helyezlek a külföldi fölött. Isko­
lás gyermekeket olly bölcseknek kiáltották ki , mint l’lalo, Aris­
toteles és Pythagoras együttvéve. Parányi talentomokal langész - 
nek kürtöllenek. A fiatalságot emelek pajzsra, s mindent meg- 
vetének , mi mérséklet, nyugalom , józanész utáni vágyat nyil­
vánított. Itendszcrvértezelt, szellem-fegyverzett, becsületes, 
minden nemes, szép és igazért lelkesült kritikusok helyett az 
újdondászok kezdtek minden indokolat, minden igazság­
szeretet Ili ikül borostyánkoszoruknt és kritikai halálitéletet osz­
togatni oz irodnlmilag működő tömeg között. — Itajzaban volt 
szellem , tehetség-—neki ezen előnyeinél fogva egyetmást el le­
hetett nézni, de az ö apró utánzói, bálványozói, kik az ö pole— 
miai pálezáját elsajátítok , kik még azon kevés elvet is, mellyel 
elödjök birt, kidobtuk vala , az ő biztos, apodictirns nyelvén 
nyers tudatlanságot's legőriillehb szenvedelyességel terjesztenek, 
"s mindezt magyarra fordított konyliadiák nyelven , mi egyszerre 
divatos kezdett lenni.

Frankenburg űr ezen eljárás ellenébe „Irodalmi 
őr“l állón de az. nem sokat segített; lia bealkonyodolt, maga 
nz őr is a tombold tömeg köze vegyült, kardot, dárdát eldobott 
magétól, n kulacs után nyalt, és áldomást ivott!
Ha aztán megviradt, akkor feje sivár volt, gondolkodása rest, 
’s öntudatlan osztá csapásait; de ha jolt valaki, kit mint az ej! 
orgiáknál! pajtást ismert. akkor ismét eldobá fegyver! t. nyakalfa 
borult a pajtásunk es kerdé elragadtatva .. mikor leszünk megint 
vígan V ! . . . Ezen „Irodalmi ör“ben hiányzott a meggon- 
doltság! 's nem is birt kiszabadulni a pártosság és ink dicsőí­
tés bekéiből.

Ekkor fóti ptek a Szépirodalmi szemle fcrliai a Kis -

sen tesznek mintegy 223 millió pengő forintot. Lássuk már 
a fogyasztási adókat. Belföldi szeszes italokért ft/etelt 
az angol 49" ,1, malátaért 4C’ ■ 1, komlóért 31 u, papírért 
6; iá , szappanért 8 l‘ 15, gyertyákért 1" u, kőszénért 1* „ 
üvegért 0“), tégláért 3/i=, árverésektől 2” u, szeszes 
ital-áru Iáéi szabadalmakért 10’ u, posta lovaktól 1' ,, mil­
lió pengő forintokat. Ezek ismét tesznek együtt mintegy 142 
millió pgö forintot. Nézzük tovább a bélyegadókat. E 
cziin alatt tizet az angol: oklevelektől 163 11, bírói hivatalos 
okiratoktól 20' n, tűz- és vízveszély elleni biztosításuktól 
12 015, váltóktól és bankjegyektől 6",,,, újságoktól és hir­
detésektől 4. postakocsiktól 3'"/n , uyuglatványoktúl 1" u, 
postai levelezésektől 15' n , egyebektől 4Mi millió pengő' 
forintot. Ezek együtt ismét lesznek 84 millió pengő forintot. 
Következnek a direct adók. Ezen vzim alatt földadó fe­
jében nem tizet az angol többet a statusnak 11" millió ló­
riidnál pengőben, miből világos, hogy az öszves stalusjö- 
vedelemnek a földadó csak mintegy részét teszi. Ellen­
ben tizet ablakadói 15'■ n , cselédadót 2 , lóadói 3" ,,, ko­
csiadót 4'11, kulyaadót i'' n millió pengő forintig. Ezek 
ismét tesznek minlegy 39 millió pengő forintot. Van czenki- 
iű! mintegy 7 millió pengő forintnyi rendes jövedelem a fe- 
lebbiekcn kiiitl, melly adózásokból áll öszve , ó.s azonkívül 
mint rendkívüli íenáll a jövedelemadó 53 millió pgö forinttal, 
mellyltez a kézimunka után élő osztályok nagyja semmit sem 
űzet, mert csak az űzet hozzá, kinek évenkint 1500 fi pen­
gőnél több jövedelme vau, 's ez aztán körülbelül 3 percentél 
űzet évi bevételétől, a mi természetesen igen nagyszerű 
vizsgálódásokat, kutatásokat és család-viszonyokba! be­
hatást föltételez — mit azonban az angol, úgy mint a többi 
adózással járó alkalmatlanságokat is, alkotmányosságának 
minden csorbája nélkül tiír.

A szabad angolt ennyiféle czím alatt kell megadóztatni, 
ennyi különféle módon kell zaklatni, hogy az adózásokból 
összeálló mintegy 550 millió pengő forint jövedelmet ki le­
hessen csinálni. És ez így vau olt, hol parlameutaris a kor­
mány és felelős ministerium áll a dolgok élén; de nem is me­
het máskép , mert a jövedelmekből azok beszedésének költ­
sége elnyel évenkint 27'1 u mdlió pengő forintot, vagyis 
azoknak mintegy 5 pcenljét — a közadósság (melly 1845. 
január 5kén 7941 millió pengő forintot leit, és azóta 80 
millióval ismét szaporodott) 292' ,,, beligazgalás tű' 
igazságszolgáltatás 17'” kulugy 3' a szárazföldi és 
tengeri had 145- posta 10, közmunkák 4, és egyebek 
mintegy 20 milliót pengőben kivannak évenkint.

Ezeket csak azért volt szerencsénk előhozni, hogy min­
denkinek legyen módja választani ezen lizetési módok közöl, 
egészen tetszése szerint. Mi magyarok ugyanis nem igen sok 
találóészszel bírunk , linanczialis dolgokban tapasztalásunk 
kevés , talentumunk ez irányban nem nagy , és igy valami 
újat, mit mások előttünk már nem alkalmaztak volna, felfe­
dezni alkalmasint nem fogunk , liánéin a közterhek fedezé­
sének forrásait ott leszünk kénytelenek keresni, hol mások 
keresték és föltalálták. Aztán figyelembe veendő az is, hogy 
választásunk meg van szorítva , mert több nemei a felhozott 
kulforrásoknak, nálunk is léteznek ugyan , de általunk föl

,Hl) Ez is ben foglaltatik átok között, mellyek Peel idrjcbe 
megszűntek.

len

faludy-tarsaság firmája alatt, melly eddig e nagy költő lirmaja-
nak teljes becsületére vált — és vezérszóul azon szép föltételt 
irak munkáik homlokára : nemesb irány, jobbított íz­
lésnek irodalmunkban elterjesztésén munkálod- 
ni. . . Ha eddig nem volna is több oknak e vállalatot szilből üd- 
vözleni, a fonebb elbeszélt praemissák után, már csupán szan- 
doka is c kritikai intézetnek elegendő volna, hogy tőle méltány­
lásunkat meg no vonjuk. Huszonhárom szama c folyóiratnak 
fekszik előttünk, kritikákat tartalmazó a legkülönbfelo irodalmi 
s művészeti termékek fűlött. . . Bennük illatában méltóság, nyu­

galom és tudományi alapon nyugvó megg)őtödes hangja uralko­
dik. — Noha oz elvekben meg nem létezik valódi egység 
minthogy gyakran az egyik oldalon adott tanitas— a más olda­
lon egy másik egészen ellenkező által megsemmílletik 
(elállításunkat alább be fogjuk bizonyítani): hanem mindenütt 
látható a különböző anonyra-dolgozótársak törekvése:
műveltséget, finomabb Ízlést, költői érzékel terjeszteni. __ Az
anonym szót különösen kiemeltük, — nem szándeklalanul. A 
Szemle dolgozótársai fotóit rendkívül nevetségesen , pálezát tört 
anonymitásuk miatt egy szinte ncvtelen. Nemcsak hogy az illy 
kárlioztatás a müveit közönség előtt semmit sem nyom : hanem 
egyszersmind egészen hamis is, 's a tekintély-bálványias veszé­
lyes megint rejti magában , melly mindig siket a mi iránt, hanem 
rsak a ki számára vau szeme, füle, szive. . . .

Nem tekintvén azt, hogy a szellem országában a tekintélynek 
csak annyi érvénye van, a mennyiben szellemi birtok 
által túlsúlyt birt szerezni magának, ’s más e szellemi tiilsulylyal 
nagyobb mértekben bíró egyen altat azonnal túlszárnyaltunk : e 
mellett a szellemi tekintély nem is olly tulajdon, mellyel valaki 
kizárólag elsajátíthasson — mert a szellem hatalma történe­
tes valami, mellyel az cg fgytiemelly halandónak lan egyet­
len jószágul ajándékozott, mellyel senkinek sincs joga barmi 
néven nevetendő előjogok ni tat elnyomni.

Névszerinl a kritika országában ... Itt minden lekintetkéknek 
meg kell szűnni, — *s az olvasónak vsak igazsághoz kell jutnia.

De ki mer nz igazsággal nmiigy egyszerre vsak kirukkolni, 'a 
nz elmondottuk ala nyíltan v s becsületesen odaírni

>



nem nyithatók m is vi-zony ónk l.ö/öti r om i alkal­
mazható , ngy, hu .■ y mini mondók vál i.-'.tasimk ii-nyon 
Swe van szárítva

Minden attól függ hogy mi almi akarja valaki ezen ha­
zának fmaneziáját mi*J.<l»i*it«ni és o kéidvl tisztáim hozni. 
Vannak, kik így szálának: .az ország el van látva ele rendi 
küzjüvedelinekkel. On a mi . a . anvik . a kom ' i: esk.iini- 
rai jövedelmei . a posta. a Innli adó , a harminczad, a li.-ka- 
lilások . a királvi városok i nnsnsa a 1 tűnni végvidék . a 
taksák . a meeiiiűlt püspökségek ".-ah. és i y van mindeme 
provi s io . az ország rendkívüli v •ditlmvro leáll a tel1 «*'••> 
kötelesség. subsidium mi km sztihv.i's a •Jmn •stica iv.1: a 
megyei szükségekre. csak azt kell hal ■ n■ ■. élni. Iiolv ezek 
mind a kitűzött czélokra lonliUasMinak, számon kell kér ni a 
kormánytól. hova teszi a pénz1, és az fog kisütni, hogy 
van elég mindenre, és igy csak maradjunk a magunk régi 
levében , megmutatják az .Ael k", hogy mikép kell •" el­
járni . hí sikert akaiunk." l-'.zt mondjál; a re •) M ar a d i a k, 
k'k leteltek azon reménytől, hogy a kaputosnkti.il m ps7c- 
rűseget nyerjenek , hanem a \ orbőczyanus nemzet gatyás 
részére számítanak. Mások meg igy beszelnek , i". íz biz 
az , van az országnak tetemes közjövedelmc, és azt számon 
is kívánjuk kérni, de azért mégis, meat az örökicazság ngy 
kívánja 's h riadnunk kell, mi a házi és hadi adónak reánk 
háramló részét hirlokaránylag elvállaljuk , de ogvéh leihet 
addig nem vállalunk, míg ki nem mirn'tadk nekiiiik a bud­
get, és nem látjuk világosan, hogy nem cleg a lenül,ó jőve - 
delem a közczélokra.“ Igy szólnak az uj Maradiak, kik 
ezt teljességgel nem azért mondják, hogy népszerűséget 
nyerjenek. Isten mentsen, nines nekik illy mental s reservá- 
tájok. ok ezt a legjobb szándékkal mondják, cs nem is tud ­
ják leikök ártatlanságában azt, a mi belőle következik, pedig 
az igen egyszerű. A következés pedig ez a házi és hadi adó 
elvállalása pnszla szó, a számoltató.- puszta óhajtás ni a r a d . 
budget nők hire sincs, minden marad n régiben, és ők olt 
a hol, mégis népszerűségben m a r a d n a k, tudni Ilik azok­
nál, kik vagy a rég t vagy annak merő ellen élét , más sza­
vakkal azoknál, kik a se ni mi (-akarásban maiadnak. 
Jönnek ezután az ellenzékiek. Ezekről nem lehet álih’ani. 
hogy semmit sem akarnak . de hogy net akarnak tulajdon- 
képen, az megint más kérdés. Ok igy szólnak : „a teendők 
közé számítjuk a kőzlerhekbeni osztukozásl, kötelességünk­
nek tartjuk az eddig egyedül adózott nép terheinek könnyí­
tését , és az ország kőzsziikségemek eddig el nem látott fe­
dezésénél a czélok országgyűlési meghatározását, számadást 
és felelőséget föltételül kötünk.1' Miben álljon ezen könnyí­
tés? mik ezen közs-iikségck? mellyck azon közterhek, mcl- 
lyekben osztakozni kívánnak? mi azon merték, ineily szerint 
ezt kívánják ? mind ezt a titoknak áthallott leple fedi, és az 
meg nem mondatik, alkalmasint azért, mert magában a párt 
belsejében sincs tisztába hozva. De miután az egészben an­
nyi positivurn mégis van, miszerint ők is bevallják , hogy az 
ország közszükségei eddig ellátva nincsenek, és igy 
magokat a régi és uj Maradiak ói határozottan megkülön­
böztetik , tehát annyi világos , miszerint olly véleményt ké­
peznek , mellyel értesülni igyekezni már azért is ezélszeiii- 
nek mutatkozik, mert kinyilatkoztatják egyszersmind, hogy 
minden előlépési, melly őket czéljaikhoz közelebb viszi, n 
nélkül hogy a jövendő fejlődési gátolná , elfogadna Követ­
keznek a conserve!ivek , kik azt mondják: .az ország nö­
vekedő közszükségei uj kulforrások megnyitását igénylik — 
ezen szükségek fedezésének egyik legalkalmasabb módja 
ahhnn áll , ha ahoz az eddig tehermentes osztályok alkot­
mányos biztosítékok mellett járulnak.1' Ebben is elegendő tér 
van hagyva a kölcsönös értesülésre, "s a potilivum. mi benne 
van , az ellenzéki hitvallás főág.izatával öszvevág. Máira 
vagyunk végre mi, kik journalislai állásunkban kevesebb
nevet, hogy nzt hm . az irodalmim libán nu g oily igen uralkodó 
ellenszenv mellett n romboló ‘s mégis cpiló, pusztító ‘s mégis 
egészítő Uritikni hatalom ellen — áltálán o s gyűlölet u e U 
n d j a martalékul ? Avagy egyesek ezen tartózkodása miatt — 
soha na mondassák ki az igazság ? — ÍV m! Un ft h leni , vagy 
irodalmunklicli szomorú viszonyok az iriinak tiltják hű lakról 
tartani a tudatlanság cs poriassag elé : hu n teremtő-irók fel mii— 
vellségok hiziievehen minden kritikusra o pnsquiilok es gúnynevek 
egész légióját uszítják; ha az irodalmi pornép annyim megfe­
ledkezik magárul , hogy a krüikus szee.i Íves biztosságai veszé­
lyezleli — ka mindez igy van , mint fajdalom irodalmunkban : 
az vissinijeszszc-é jobbjainkat, hogy meggátolják irodalmunknak 
ez utóm mindig nagyobb, idtnlonosb ellapáiyosodiisnt? — Ismét 
és újra n c ni 1 —

Igen jól teszik tehát, ha n névtelenség vrrlje mögé rejtez­
nek, ts e vert állni védelmezve könnyebben . szabadabbon , lel­
kesebben kezdhetnek igazság cs szipstg mellett: műt üt való­
ban nem az fúdolog: ki küzd a szépség mellett ? hanem li u- 
g you alakul c küzdés: nem arról \ on szó : ki vallóin el n pó- 
riossag Augias istállója kitisztításai : meri llerculesz természete 
az istálló kitisztnlása altat úgyis kittinitt, 's hogy v II reutest X- 
vagy V -link bijjuk-é , az valóban mindé y ! .. Sót ellenben mi

nem azért , mivel magunk is vsak jegyelve bocsátjuk kriti­
káinkat az olvasóvilág ele — ezen név teleti bírálási 
niüdot irodalmunkban lepj, hűnek tartjuk . hol személye : - 
6 é g e k es ismét csak s z c nt v i y e s s é g i k teszik 
az antikritikák ej n i r, I e s s e n c z i á j u I, — Közönsé­
günk , de íróink is rti lógnak ezen uío szőkíti . Iiobv azt néz­
zék mit m-ód az iró, t s a mondottat, nem pedig az not 
ügyekezzenek Irfegy vrrezni, Ita ezt eleinte ügyetlenül let Ildik 
is. és a könnyebb. szapora ti b szí mely- s- „el m--.,/oltva, í 
igen felszegei! hígnak is mozogni; de i nilnv. . , eeyuit > s kú­
ton kényszerűvé lesznek, elvek é. rendszerek futott gondolkozni, j 
s gorombaságok helyett clienelvei, es eHmrend: zeri kitel a kiiz -

lailn/kodás-n! mondhatjuk ki véleményünket, mert az esz- 
m k me .'vitatását feladásunknak ismernünk, ’s az olvasó irá­
ny *I ,in hti előzve kell ereznünk magunkat, neki minvélemé- 
nyiiti'v i ■ elihe terjeszteni.

\ élen ti)mik sommája — mellynek indokolása részint a 
i'.'i'i hh I 1 1" ti, rész nt a köve kezőkben találtatik — íme 
azokból áll, mellyeket legközelebbi csikkünkben fogunk 
előadni.

MOSON VIKII,. M -Óv ár. Junius 1 tkén nyillatolt meg 
közév ni' sitik közszeielülii főispánunk elnöklete alatt, ki a 
kb. és rik kitörő éljenzései közt foglalta el székét. A meg- 
vi at a ndii tárgyak közt első villa királyi helytartónk 6 fensé­
geitek megyéinkhez iivézeti ’s köszönetét szavazó leirata, c 
iie'Hve k várnia s fonó ragaszkodásához képest — minden 
kijelölés nélkül nádorrá leendő választatása felelj. Ennek foly­
tán olvasat olt gr. ApponyiGyörgy fökattczellár ö c.xcilja le­
vele is mellyhen kit. helytállónk huzamosh ideig tartó ’s 

’.ycngélkedö egészség-sziilte elmaradásának okát tudatja a 
k.v. és trlikel; de mnnleii kebel felvidult azon örvendetes hír 
lelett, melly szerint kin. helytartónk ő fensége egészségének 
már jobbra fordultával, Magyarországban körutazást tenni és a 
nevezetest pontokon megállapodni óhajt: szeretett főispánunk 
ind tványáia kir. helytállónk ö fcni égéhez felírás határozta- 
lolt, hogy miután Moson; indiiláspunljától legközelebb esik, 
Mosonymegyét is magas személyével megörvendeztetni ke­
gyeskedjék, hogy igy alkalma legyen e ns megyének kimu­
tatni leendő nádora iránti ragaszkodását 's hő szeretőiét. -— 
Éljcu-harsoiíás közölt olvastatott Szögyény László alkanczel- 
lár ő cxcjáitak c megye szíves hajlandóságáéit köszönetét 
szavazó levele is. — fizcktifáii szőnyegre került a magy. kir. 
helyt, tanácsnak két inlézvényo, melly erősebb kifakadások 
’s reclamaliókra adott alkalmat; ugyanis a nmligu helyt, ta­
nács tekintetbe vevén a mostani közinségel, ennek cnyhité- 
sérc az 1807 : 0 3. gszáuak alapján — lm a hír csakugyan 
való lenne — az első in ézvényben a gabonakivitelnek me­
gyénkből más megyébe. — meggátlásaszorosantilalmazlatik; 
a második iioézvényben pétiig az 1802: 21,3 t.czikk szerint, 
minden uzsorás,’s adózó népünké1 még inkább tönkre leendő 
ciöleges át »szerződéi ex c megye által; akadályozása komolyan 
meghagyalik; az előbbi intézvény folytán indítvány történt, 
hogy miután megyénkben gabonakivitelt tiltó intézkedés 
nem létezik, ez válaszban adassák a hely1, tanácsnak Ind­
iára : mi - épen akkor, midőn a nmlgu in. k, helyi, tanács 
praeventiv intézkedéseket tesz az Ínség enyhítésére — ez in­
dítványban nem osztozhatunk, 's mennyire éber llgyelemmcl 
kísértük ct éli intézkedéseit, szerintünk inkább a telje - 
: írott kötelesség elismerését érdemel. Végeredményben 
illy gátló intézkedés nemlétének puszta feljelentése lön 
határozat á. Mióta a dicasteriumok eljárása iránti kifa­
kadások az ellenzék részéről divatba jöttek, tapasztalás 
szerint, nincs intézvény, mellybcn valami lapis offensio- 
nD-l nem találnának; hogy pedig a nmlgu helyt, tanács 
t iirvhez képet t cs ikttgyan előlegcsen is meglő to a policziá- 
lis lépeseket, szolgáljon például egy bizonyos megye , melly 
a m. kir. bel)!, tárnicsnak — az Ínségtől nyomatott nép álla­
potától szóló ks a további intézkedés végetti kiegészítő je­
lentés helyet! — oda nyilatkozott, hogy adózó népét félteni 
nem keli az chenhalásiól, ’s mégis ugyané megye tartózta­
tott le bizonyos búzamennyiséget, csupán azért, mivel a 
helyt, tanács előlegestül nem gondoskodott!! I Ezeknek mél­
tán mondhatni: más szemében a szálkát, magáéban a geren­
dát sem! — Indítvány tétetett a népinség elhárítása tekinte­
téből: a jövő országgyűlésen egy országos intézkedésnek 
követeink által szorgalmazandó sikeresüésérc, mert, úgy­
mond az cgyébitául tisztelt indítványozó, e nyomasztó Ínség 
okai most is a conservativek; de méltán kérdem én a phi—
képtelenségnek nyilvánította volna n nőikül . hogy faradságot 
vett volna magának azt előbb elolvasni, "s engem egy 
nem olvasott v z i k kémért ismét egy darabbal osto­
bábbnak tartott volna , mint azt addig lenni kegyeskedett,,..

Föuebb a szépirodalmi szemle hangját általában di­
csérve e miitó k. A sajtó egy bizonyos része, t. i. az, melly 
az ő feluldoziiskcsz szabadsagszeretetebeu (?:) csak egyedül 
szeretne kritizálni, melly lehat mindent üldöz, ki nem az ö 
zászlója alatt hallatja idomlalau lármáját — a Kzepir. sz. hangját 
gorombának —dar ó e Igoromban a k nevezi ül... Furcsa, 
valóban igen furcsat — lüil mindent neveznek ezen urak gorom­
bának? Mindazt, mi nem egy sípot fuj velők 1 Ezen ueali nem 
pirulnak irataikat tényleg bepisikolni -- 's ha piszkolódasnikot 
kimutatja nekik valaki, orra r,Hivalkodunk hogy goromba! 
Ők ke.-zeii a Irgszennyrsh hibát elkövetni irataikban, 's ha egyik 
vagy másik kritikusnak eszébe jut c szenyes hibákat — szí nyes 
hibáknak nevezni . mint azokat az igazság érdekében máskép 
ncveztiibk nem is szabad , akkor rárivalkoduak hogy go­
romba!... 11a ezen urak tényleg aljasak, 's a kriti­
kus ez aljasságot ui-viu nevezi, pedig bizony csak nem nevez­
heti finomság , gyöngédség, wilz , szellem , szere tel remeit óság, 
utánozhattál! grárzinmik — ükkor höszlilve rárivalkoduak hogy 
goromba! Ha irodalmunkban becsülelreváló dolog de facto 
gorombának . aljasnak, póriasnak, piszkosnak lenni; kérdem, 
min I volna szí gyen ezen becsületességeket s aj a I 
ti e v ii kön nevezni?... De e/.i n urak azt hiszik , ha vsla- 
niiliy pártot általában kárhoztatnak, ha a kritikát 
g o í o m b a n a k kiált j a k ki. mar kivitták a gyöz.edclmct?! 
lie nem úgy van ám. Ezen általánosan kárhoztató Ítéletek igen 
gyük akiiig néznék ucynii ki a papíron , de a nyilvánosság mer—
I("jelien semmit sem nyomnak , — de teljességgel semmit sem; 
női kevesebbet semminél, minthogy szabad remélnünk, hogy 
nálunk is mindinkább báltérbe szorítja áz.-iaiságunkat az európai­
ság . 's hogy a durvaságot n műveltség closzlataudjn.

Must kísértsük majd meg a Magyar szépirodalmi szemle 
elveinek részletes bírálatát.

lanlhrop-keblii indítványozótól kit érhet inkább c nemzeti 
nehezltles, mint épen az ellenzékieket, kik péld. n múlt 
országgyűlésen is a közszüksógek fedezésére a conservali- 
vektől lelt p'ínüitbnn nem akartak megegyezni ? és épen ez­
ért e tierrizeii neheztelésnek okát nem a conservativek rosz- 
akaralában — mi különben is csak rágalom — hanem az 
országgyűlés izgékony jellemében találom;— egyébiránt 
csak azt mondjuk még, hogy sok indítványban többnyire már 
születésekor benfekszik a liervadás magva, mivel inkább 
képzeletre, mint kivihetőségre alapul, nem bírhatván az el­
vet önerejének kellő kifejtésére; ’s igy lön , hogy sok ha­
sonló indítvány miatt keserű érzésekkel kelle búcsúzni, át­
alakulásunk tengerére víg vitorlákkal bocsátott, ’s fájdalom I 
annyi fáradozás után megfeneklett szép nemzeti hajónktól, 
mellynek remény horgonya azonban el nem veszett ’s csak a 
jövő országgyűléstől várja elindíttalását. — Indilványoztaloll 
továbbá, hogy miután az idő rövid, Magyarország pillanatai 
pedig Szécltenyink szerint drágák, leendőink tömérdeksége 
pedig hosszú időt kivan, rögtön nevezné ki elnöklő főispán 
ur ö mlga a leendő követeinknek adandó utasítás tárgyában 
működő választmányt; a sark, melly körül az élénk vita for­
gott, o két kérdés volt: mikor? és miképen ?; az elsőre 
nézve többnyire megegyeztünk, hogy t. i. az időnek rövid­
sége miatt, tiistint; de a másodikra nézve személyeskedő 
discussiókban ágaztak el a vélemények; az egyik fél az által, 
hogy a választmányban mindenki részt vegyen, és nemcsak 
értesítő, hanem szavazati joga is legyen, inkább közgyűlést 
kívánt, nem választmányt, mert ennek logikai fogalma amazt 
kizárja; — a másik fél pedig, azaz a conservativek, azon 
motívumnál fogva, mivel a most kinevezendő választmánynak 
munkálata a jövő országgyűlésen úgyis (árgyaltalik, csak a 
választmányi tagoknak kívánt adni szavazatjogot, a többinek 
értesítőt sem, — és illy értelemben lön kinevezve a választ­
mány. Örömmel olvastuk Tolnamegyc derék első alispánjá­
nak a megyéje elölt tett ’s velünk közlőit tartalomdús elnök- 
jelentését, és megkértük derék első alispánunkat, hogy e 
küvelésreméltó elnöki jelcnlés nyomán ezután évről évre 
szerencsésítsen bennünket; ki azonban kérésünket megelőzte, 
mert hasonló elnökjelentésre megkívántaiéi adatokat már kez­
deti is szerezni. — Ugocsamegye ismeretes levele tudomásul 
vétetett. — A marhahús ára t krral felébb emeltetett. Ezzel 
bezárván közgyűlésünket, közös fájdalommal bucsuzánk el 
szeretett főispánunktól. — Jövő közgyűlésünk sept. 6kán 
leend. — Farkas E n d r e.

HEVESBŐL (Közgyűlésről! tudósítás folytatása). Tu­
dósításunkat (lásd e lapok tegnapi számát) azzal szakasz­
lók meg, hogy a f. évi máj. 29 , jun. 3. és jun. 6kai köz­
gyűlések jegyzőkönyvei 's az ezzel kapcsolatban levő nmgu 
m. kir. helyt.tanácsi intézvény ’s egy folyamodvány kerültek 
vitatkozás alá llogy érthetően 's a lehetőségig híven mond­
hassuk cl a történteket, majdnem elkerülhetlenül szűk • 
séges, Imhár c-ak röviden is, azon érintett kisgyülések 
tárgyát megemlíteni. Ugyanis a közinség ’s nem annyira 
a gabona- ’s ázni k-nemück hiánya, mint inkább azok­
nak majdnem a megfoghatatlanságig felrúgott áruk miatt, 
miután azokat már nemcsak a szegényebb sorsnak, de a va­
gyonosabbak is alig szerezhetik meg, mindenütt a sz.bírák 
hiteles jelentéseik szerint, ezek következtében kedélyforron­
gás kezd mutatkozni, 's félelmes, tán eredményére nézve 
nem is gyanítható körülmények fejlődhetnének ki; ezen rend­
kívüli helyzethez képest első alispánunk kötelességének tar­
totta , czélszcríi intézkedések hozatala végett kisgyülést hir­
detni, hol ickintctbe-vétclével a nem halaszthatás és sürgős 
intézkedést kívánó körülményeknek, a közgyűlés helyben­
hagyásának reménye mellett rendkívüli intézkedéseket lép­
tetlek életbe. A gabona és mindennemű ázalékok kivitele 
mcgtiitaloil, azoknak ára meghatároztatok 's a netalán a 
megszabott ár szerint magtáraikban összehalmozott gaboná­
kat készpénzért kimérni nem akarók ellen, ha szolgaid­
ról felszólításnak sem engednek , karhatalom rendelte­
tett. És ezen végzés lett a vitatkozás tárgya, 's mint alkot­
mányunk szabadságához illő, némi személyes sértegetések 
köpönyege. De rendszerelőleg a néha majdnem szenvedé­
lyes Inuácskozmány! 's abban kifejlett nézeteket én csak hig­
gadtan ’s , mint kívánatos, a lehetőségig kevés szavakban 
akarom foglalni. Mindjárt a m. kir. helylartósági intézvény- 
nek felolvasása után, melly a megye illyszerü eljárását ro- 
szalja s mint lörvénycllenest nem is kötelezőnek nyilvánítja, 
indítványozhatott: hogy a kisgyülés határozata roszalólag 
megsemmisi tessék , ’s a különben is czéllalan 's néha káros 
Itatásit kisgyülések töröltessenek el, ’s helyettök más valami 
czclszeriibb ’s bizlosb eredményt ígérő surrogatum állíttas­
suk fel, mellynek tárgyalásakor okait bővebben előadni Ígér­
kezett. Ez volt a vezérhang, mi, mint hinni lehetett, nem is 
hangzott el eredménytelenül. Azonban a kisgyülés kérdéses 
végzéseinek roszalólagi megsemmisítését sürgető szónokok 
által hossza" ’s talán sériegetőn elmondott nézetek körülbe­
lül nem is lehettek más, mint annak kimutatása : hogy a kis- 
gyülés végzése általában törvényfelen, igazságtalan 's félénk 
volt, különösen pedig a tulajdon szentségét támadja meg. 
Ezek ellenében megjegyeztetelt, mikép ha a hús ára meg- 
lialározlatlialik 's ha a kisajátítás az ország javáért, a tulaj­
donos ellenzése daczára vcgrehajlathatik, a rendkívüli kö- 
rülmériyekln z ki pest miért nem lenne törvényszerű az élel­
mi szerek át szabályzása; de más részről törvényeink is van­
nak, mellyek ezt megengedik, 's a kérdéses kisgyülések 
vészeseire kell m. k. helytartósági intézvény csak a gabona 
kivitelének meglillalására vonatkozik ; továbbá azon végzé ­
sek nem i< mondhatók igazságtalanságoknak , mert ez állal 
csak a nagyobb rósz háríthatott el; de nem is félénk, meri 
t hatóságoknak nem szabad olly bátorszivüeknek lenni, mint 

uz ezt vitató . zónokoknak , mintán annak inkább a veszelvf 
sejdilő körülmények elhárításában kell hivatását hinni, mini 
azoknak előidézésében; és végre , ha a vagyonsértetlenség

»inra szállni. Hiszen magam is ni : rltia mar, hogy etyih lug- 
elkcserfilicbh et'epsrgem (ti. sirle ci»y nevteleniii nwi-lcnt cz.ile- j s z e pmúteni 
kenut, liolotl ugyanazt, ha I,tűmet aiaitum , u legnagyobb 1
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nemileg megcsonkillaloll is, az állal csak a személvsértot 
Icnseg Ion bizlosUva Mellőzve a heve, mondatokat miután 
mindkét rész majdnem egyenlő számban látszott lenni 
mintegy egyezkedési pontokul ajánlhattak . hogy a meddő és 
semmi hasznot sem hajtó viták mellözlessenek; \s csakugyan 
a kisgyulesek jóakaratai egyállalaban tagadni a mint nem 
lehet, úgy a körülmények vallozláv.l. mintán az cső hekö- 
vclkczelt, már ezen rendkívüli intézkedésre úgy sem lévén 
szükség, az egyszerűen minden roszalás nélkül szüntessék 
meg, melly közakarattal csakugyan el is fogadtatott De az 
Idő ekkor mar Igen előre haladott,'s még a kísgy ülések sor- 
sát crdeklo indítvány s azon folyamodvány, melly e-y szol- 
gab,ró ellen intéztét.;», ki a kisgyülés végzése szerint egy 
maglart megnytiatvai, ezért ellene törvényes eljárás 's az 
eladott elelmi szereknek, a mennyiben azok nem folyó piaczi 
áron adallak el, megtérítése szorgalmaztunk ’s végre 
a közinség miképeni enyhítésére teendő intézkedések kér 
dese is másnapra halasztattak.
.. TISZTUJITÁS ZALÁBAN. Folyó hó tödikéii tartatott 
tisztujitásunkról, nem kellem , volle már rendes levelezőié­
nek tudósítását a t. ez. szerkesztőség! megkísérlem mindaz- 
állal en is bar avatatlan tollal — rajzát adni a történfek- 
neK , úgy leven meggyőződve: hogy bármi nevezetes!) ese­
ményről csak többoldalú tudósításokból meríthetni kellő tu­
domást es igaz ismeretet.-Emlékezni fognak e lapok olva­
sói , mikep eprében tarlóit közgyűlésünkkor a liberális póri­
nak főnökei foispáni helyettesünkhöz járulva kijelentették : 
hogy ok mindkét alispánt megfarlani kívánják Ennek foly 
Iában a conservativ rész, melly léiének csak illyenkor szokta 
jeleit adni — kozpuntosulni kezde, és Bogyay Lajos főbírót 
jelölé ki másodalispánságra . Kerkápolyinak mini közösen és 
méltán tisztelt férfiúnak további elsőalispánságába szinte ön- 
kénytesen beleegyezvén. Folytak mindkét részről a korles- 
kedesek , 's a conservativ pártból F—los és H-y ( bíró két 
ezerre bizton számítható nemességet gyűjtenek zászlóik alá.
A liszlujilást megelőzőit napon délutáni öt órakor szál l be 
embereivel R—y Egerszegre, épen egy (emelési kísérettel 
találkozva, miből az ellenpárnak legott holnapi eltemettetését 
jésolak a conservativ tábornak. Késő estve érkezeit me-r ].' 
mintegy 260 szekérrel, mellyek mindegyikén legalább négy’ 
leglobbjcn öt, hal korles vala, 's bemenetét Egerszegre a li­
berális tábornak onnét Kasza háza szomszéd helységbe in­
dult, de megállapodot! szekér sorai közt — nem minden in­
geredé szóváltások nélkül, főleg amazok részéről tarló ■ 
nagyobb öszvekoczczanás azonban nem történt, mert dsidás 
ezredbeli vitézek valónak a sorok közt felállítva — Másnap 
8 óra tájban foglalta cl a főispán! lak jobb szárnya előtti tért 
a conservativ tábor; a balt pedig a liberális, de úgy h0oy 
a főispán! lakba vezető kapu ezen pártnak szabad ki-és be­
járására fen lenne hagyva. Kezdődül! a szabad választás 
vagyis levegőt hasító kiabálás, mindegyik fél a maga jelölt ­
jének nevét teljes erőből harsogtalván. Kerkápolyi felkiáltás 
utján lön azonnal közösen kikiáltva ; de bezzeg a Cs llagh és 
Hogyay nevek két egész óráig harsoglak. Közben szóhoz jut­
ván helyettes őmltga, e lap idei 585. számában közlöitamaz 
erélyes nyilatkozatához híven, hogy t.i. ,.ö a törvények ér­
telmében nem az intelligentiának, hanem a többségnek ailand 
elsőbbséget kijelenté; hogy a többségei világosan ki nem 
vehetvén, lélekismerelc kényszeríti öl a másodalispáni hiva­
talt szavazatra bocsátani. Erre egy láblát toltak ki az abla­
kon , mellyre volum vala írva. Mire isméi igen hosszas lár 
ma következett, 's a liberális rész egyálalában állhatatosan 
kiabálta: hogy neki volum nem kell; a conservativ részről 
pedig tovább is ki Bogyayt, ki votumot kiáltozván. Helyelles 
ö mltga az intelligentiának képviselőnői szakadatlanul kör­
nyezve és öszlönöztetve, ennek részére mondó ki végre a 
többséget *), mit azonban a folytonos zajongás közt csak 
kevesen véve észre a conservativ részről, a Hogyay nevet 
tovább is hangozlalták, még akkor is , midőn a főbírók vá­
lasztására került már a sor. Nem lehetvén a zajongás miatt 
a tiszlujitósban haladni, ő mltga a conservalivek csilapilá- 
sára azt jelenté ki az ablakról: hogy 6 izcnelet vett volna 
Bogyay úrtól, miszerint ez az alispánságról lemondod. Erre 
felkiáltások történtek, hogy „nem hiszszük“ 's a zaj csaknem 
kitöréssé fajult már, midőn R. vezér felszólító pártját a tá­
vozásra, kik is csakhamar végkép elszéledtck , nemesi sza­
badságuk elnyomása ellen emelt hangos keserű panaszok és 
szemrehányások közt.— Következett a föbirák és többi tisztvi­
selők válaszlása. Négy főbírónak megválasztatása csak annyi 
ideig tartott, míg a kijelölés a táblán kiinutattaloll, de a lö­
vői járásra! kijelölésnél és választásnál fenakadlak. A jelöl­
tek közöl egyik sem tetszőit a választóknak, G— nevet 
hangoztatlak szakadatlanul, 's egyik lovas alvezér, II—, 
kézbentarlotl zászlójával a főispán! ablak zsaluit is erősen 
kopogtatta, csak hogy helyettes ö mlfgát G — kijelölésére 
bírhassa; akaraljok nem sikerült mégis mindaddig , mig a 
kérdésest felkarolva ő mllgálioz fel nem vitték. Ekkor meg­
jelent azonnal a táblán G—, 's ki lön kiáltva ; melly eljá­
rással hely. őmltga irányában bizony nem nagy lekötelezett­
séget tanusitotlak, holott csak kevéssel előbb kiálló ki ve­
zérük I— K—, hogy ők „főispán helyettes úrral meu- 
elégesznek, nekik jobb főispán nem kell.“ A lapolczai egyik 
sz.bíróságra is egyik kijtlöltel sem fogadták cl a választók ,
's bizonyos N— J—et erölctlck; ebcli jó egy óráig tartó 
crőtetésök azonban helyettes ö míga szilárdságán mégis meg­
tört, beelégedniök kelletvén azon elnöki kijelentéssel, hogy 
8 a kérdéses egyénről máskép fog gondoskodni. —
A conservativ párt tehát — melly nálunk több év éta a 
köztigyekre tanácskozási befolyással úgy sincs — c térről is, 
mellyen még eddig éleiének Jeleit adó, leszorittatott, 's n 
Inlzó parinak egészen prédául esett; pártjából ugyanis ceyel-

”) Heu (les levelezőnk tudósitusa szerint azért, mert Hogyay 
megbízottja állal a kijelölésről lemondott. — S z e r k.

s.niunűl , v r ~ krl,haftylak rsak meg; hihetőezl 
«ervitiv'ré , Ult:,mi!k"tik eg#labb e Jólét adják. A cou- 
nu n h,u kr, n f la'Ja. nbban ho8>' "«m részére 
a má k ál I I"''“' "Zem,lt'rvszéu '»it az.'s e felett 
i -áz l lJv n , ?'ra sza"lllü" adózók is voltak. Annyi 
-az, hogy a jelen volt dstdas ezredbeli fö-őrmesler is ..vnk»r -

.. . . . . . . . . '■‘«»•.«ssísss;
vételekké't az egészet némi részrehajlallan észre-
csáknnvn Í- m,"", /a|amegyenck szilié - értve az urakat - 
i e k V > f '- m‘*ll‘*1t '<»"• A conservativ rész különben 
S csak néhány tekintélyes fél lit számlál, 's meg c tisztuii-

c/imm d ra ’k!' 'Ü ki reMli kelle azukal • kiket rendesen mi 
ezumm I szoktunk megtisztelni; egyébiránt a köznemesség- 
nek szuie - posztó,uhárai tekintetik - csakugyan részén 
állott. Az igazságnak tartozom tovább azon megjegyzéssel 
is , mikint \alamt lelekvásárlást ezúttal a conservativ pártra 
mázolni csakugyan nem lehet. Olly szép számmal seregleltek 
mégis conservativ zászlók alá, kétségtelen jeléül annak, hogy 
meg sem egész megyénknek szelleme az, mit az úgynevezett 
miclligcnt.ii visszatükröz! Megjegyzésre méltó tovább az is 
hogy az mleiligeutia ez alkalomra elvét megtagadni látszott 
emberei ugyan is még liszlujilási dalaikban is a .nem adó­
zunk -at fermen hangoztatták. Egyébiránt a conservativ iá- 1 
bornak egyet kellőt kivevő, arravaló vezérei nem voltak,'s i 
ez egyik fooia, hogy nem öve lön a diadal. Nagy hiba volt I 
alispán, jeloltjoktol is, hogy a liszlujilás alatt ha bár sze- 1 
renysegbol, szomszéd Csács helységbe vonla magát ■ ha ő ! 
jelen van a lelkesedés!, mellyel a vezérek általánosan fen-
!a/,!r1'i|le.'!1 VOl|ak ,kepcsck — Páljában czélhoz-juláshoz ! 
ezerelhelle volna könnyen 1- —s , kinek cursnsa már lejárt 

a lisztujitason, ámbár elölte! napon még maga vezette a se- : 
reget, hirtelen megbelcgcdése miatt jelen nem volt. - 1 

Kg y figyelmes szemlélő *). j

Hume a francziuk királya irányában élt. A francziák királyé 
meg amadm annyit lesz, mint az 1830 júliusi forradalmat 
megtámadni, melly ot a trónra ültette. Tiltakozik továbbá 
Iliimé azon mondata ellen, hogy Lajos Filep Wellington hg 
akarata állal lett kiralylyá (álalános hahota). Lajos Filep 

limklral> l)á, nem pedig az angol 
á m , ' , k rancziaországnak avatkozását Por- 

t gal'“ ügyeibe illet,, azt szónok sehogy sem hagyhatja 
helyben. Fraucziaorszag magára vállalja e lépés gva- 
lazalát (zugas a közepén), a nélkül, hogy a belőle eredő 
hasznokban részesüljön. Anglia beavatkozása megfogható 

ngliauak nagy erdekei vannak Portugáliában. Ellenben 
Francziaorszagiiak arra semmi legkisebb oka sem volt. stb 
(A szónok a posta elindulásakor még a szónokszéken volt).
. A "ydvénos ules előtt a kamara osztályaiban gyűlt össze 
fn a J“v° '»»apra osztályú elnökeit és liloknokait választotta
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fttLVOLD
NAGYRRITANNIA. Az alsóház Junius Ildikéi iilésé- 

beu Iliimé Portugália iránti indítványának tárgyalásá­
ul1! éjféltájban 1!ussell lord emelt szót, 's mindenek 
elolt azok véleményét igazította meg , kik azt hiszik, 
hogy Angim Portugáliában a kényuraságot akarja le- 
gyezgetm. Ellenkezőleg Portugália javát, Anglia érdekeit 
s általános európai háború elhárítását az angol kormány 
egyedüli vezerczéljainak nyilvánilá ez ügyben. A porlugali 
zenrlu es kenyurasag-sngalla rendeleiek által idéztetett ugyan 
elő, de ezekhez a brill kormány nem hogy csatlakozott vol- 
na sol 1 almerslon lord épen azért irta april 5koi sürgönyét 
melly áltál a közbenjárás elöidézlelelt, m szerint a kénvura- 
sagnak veget vessen. Egyébiránt azért a porlugali királynét 
feleletre vonni nem lehet, hanem csak a pártot, melly öt kö­
rülveszi Miután a minister a porlugali utolsó tusukat 's az 
ollani pártok jelen állásál felvilágosította, és abból a köz­
benjárás szükségét származtatta, bizonyossá telle a házal 
arról, hogy a porlugali kormány magát Anglia Franczia- és 
Spanyolországok kormányainak ellenében ünnepélyesen le- 
kötelezte, a brill ügy viselő álla] clibc terjeszteti feltételek 
teljesítésére. K teljesítést neki nemcsak adott szava hanem 
sajat erdekei is parancsolják, sőt cgyébkinl cselekednie le- 
lielcllen leend, inéit iigyc csak az által fog megerősít t el ni és 
a belbéke állandóvá lételni, ha ama feltételeknek eleget tesz. 
Mihelyt a most fegyverben levő lakosság leleeudi fegyvereit, 
a kormányzók érdekében leend arra törekedni, bogy a kép­
viseleti alkotmány elvei híven foganatosíttassanak, 's az ábal 
vége legyen valahára a szomorú bclviharoknak mellyek az 
ország jólétét lünkre lellek. Úgy hiszi szónok , 'hogy az an­
gol kormány az aláirt egyességek 's a kibocsátott utasítások 
által a fönebbi czélt előmozdította, s mindenesetre azon meg­
győződéssel vigasztalja magát, hogy a kormány, mellynek 
tagja , nem szakította félben a szövetséget azon hatalommal 
mellyel Anglia mái kél század ól i frigyben van, 's reménye 
szerint még jövendőre is több századokig marad. — Erre a 
vita elhalasztalott. Palmerston lord jelen volt de nem 

I hallatta magát.
I A M. Chronicle szerint jun. lOkén Stanley lord 
I lakásán a parlament lory tagjai gyűlést tartván, a porlugali 
I ügyben a kormánynak kedvező végzést hoztak. A M. A d v e r- 
; I iser a parlament berekesztése idejét már jul. Skára leszi.

A parlament 18+lki augusztusban hivatván össze, a lür- 
j vényszel ii 6 évig tarlóit. A Times azt jegyzi meg, hogy az 
í c században a leghoszszabbik volt. Nehány bél múlva, —
I mond tovább e lap, — álalános követválasztás fog történni.
I Tulajdonképen viharnak kellene lennie 's természetesen an- 
; ,|ak most kellene a láthatáron tornyosodnia. He semmiből 
I valamit csinálni lehetetlen. A vihar legkisebb előjelei 
: sem mutatkoznak. Még az sincs, mit szélvész elölt! szélcsend­

nek neveznek. Nincsen semmi azon vad elhatározottságból, 
konok makacsságból, vagy mérges gyűlöletből, mellyel eddig 
egy silány koholmány után a politikai világot eltöltődnek 
hitték. Senki sem törődik az ercdménynyel. A demonstrálják 
igen ritkák, a fenyegetések igen szelídek. Mindenki olly 
külsejű, mintha a kenyeret kivették volna szájából; minden­
kinek lekötve nyelve. A kormányon lévő párt kisebbségben 
van, tehát igen csendesen viseli magái. Sir 11. Peel és barát­
ja! szinte kevesen varrnak, idejüket várják. A védlcticknek 
épen most éhségi gabonaárak idejében, nincs kedvük régi 
zajukat hallatni. Mig tehát uj aranyalma nem esik a vetél­
kedő 3 istenasszony közé, nem lesz jóravaló czivakod.is.

FRANCZIA ORSZÁG. A kövclkumarában jnu. f tlsén 
C re mi ou x kérdésiének Portugália iránt volt napirenden.
A szónok mindenek előtt kénytelennek érezé magát eay angol 
parlamenti tagnak, llumc urnák, két állítása elleti óvást lei,ni. 
Mindenek előtt tiltakozók azon Kifejezések ellen, mellyckkel

") .Nagyon köszönjük a szemlélő ur tudósítását ea jövőre is 
igen szívesen vcszszűk ea kekjük fvlylatásál — S z e r k,

meg. Az ellenzékiek csak egy osztályban győzlek.
A pairkamara hosszabb idő óla az orvosi törvényjavas­

lattal foglalkozik. Francziaországnak 20 000 orvosra van 
szükségé es ezeknek pótlására évenkint 1000 uj orvosra — 
A kovclkarnaraban jun. iáig szinte nem fordult elő közérdo- 
kcssegu largy.

A Girardin cseleitek megvizsgálásával foglalkozott bizott­
mány , szavazattal 2 ellen a kamarai követ kiadatását a pair- 
kamara bíráskodása alá Javasolja. Girardin a bizottmányhoz 
nyilatkozatot intézett, mellynek elején ünnepélyesen nyilvá­
nítja, mikep soha sem volt szándéka a' pairkamarát megsér­
üli ÍrCmrDyll’u0gJy a’ bizottság és a kamara e nvilatkoza-

1 ii fi f°g 6 tgedni' »I'-gyébiránt — mond tovább — ha 
azt állítottam volna is, hogy valamellyik pair kineveztelését 
pénzén vásárolta meg - mit azonban soha és sehol nem 
mom am egy illy tény bebizonyítása nehezen fogna a 
pairseg méltóságának emelésére szolgálni Igenis Ígér­
teiéit egy pairkinevezés, bizonyos pénzösszegért, melly azon­
ban nem valarnelly minislernok, hanem egy hírlapnak taz 
F.poqueuek) volt fizetendő, mellynek fenlarlása a cabinelnek 
igen szíven feküdt. A somma kifizollotelt, de a pairkinevezés 
nem teljesittelett. Ennyiből áll a tény egész meztelenségében. 
F.utiyi igaz. s ettől el nem állok.“ Kérdi lovább, mit kívánhat­
nak mcg .olo, hiszen azon személy megnevezése, kinek a ki­
nevezés ígérteiéit, csak a' nyilvános kandiság kielégítésére 
lógna szolgálni, es a pairkamarának mii sem használna. Mi 
pedig a ragalom vádját illeti, — Így végződik a nyilatkozat

"lel >' vadat ellenein a' kormány nevében nyilvánosan 
emelnek, arra igenis fogok felelni a szónokszékről, 's akkor 
a kormányon lesz a sor bebizonyitni, hogy a dologtól Cpair- 
ktnevezes ígéretétől, színházi engedmény adásától 'sál ) ide­
gen volt, mellyre azonban nem csupán a Presse figyelmez­
tetett ; mindamellett e bebizonyítás sem fog a rágalom vád­
jának alapot adni.

Bugeaud tábornagy jun 8kán Algírból Colleben megér- 
kezelt es onnan jószágára Excídeuillbo ment.

SPANYOLORSZÁG. Madrid jun. 9. A spanyol seregek 
a porlugali táborozást megnyitották, mint a (.acéla mai 
számából látható. A galíciai főkapitány , kapott utasítások 
következtében I. hó 3kán Fuente Pita tábornok vezérlete 
alatt \ szazad katonaságot küldött Valenza porliurali végvár 
őrsegének szaporítására. Mihelyt c csapat megérkezett a 
forradalmiak, kik a várat ostromollak, azonnal visszavo­
nultak. Erre a galíciai főkapitány maga is Yalenzába ment.
,s az olla,li hatóságokkal cgyctérlölcg a vidéket a V spanyol 
es 1 porlugali század állal szemügyre vétette, miközben Ler- 
sumli spanyol tábornok más 5 századdal más irányt véve a 
forradalmiakat oldalról (ámadla meg. Ezek F'uenla Pita tá­
bornok csapaljára erősen tüzeltek, 's aztán Villanova és Áras 
felé vonullak vissza. A fő kapitány az „Ameiika“ czimii ez- 
red 1 szazada kíséretében személyesen megjelent, ’s Áras 
helységet elfoglalta, mcllybc Fuente Pita is nyomult. Itta 
csatázás félbenszakasztatolt. Lersundi tábornok később ér­
kezett meg embereivel, sem hogy az Ütközetben részt vehetett 
volna. A spanyolok 5 tisztet és 31 közlegényt foglak cl, 's 
veszteségük 5 halottból (ezek közi 2 porlugalij és 9 sebesült­
ből állott. A forradalmiak 13 halottat és i sebesültet 
hagylak a csatatéren, s f. hó 3ka éjjelén Villanovában gyűl­
lek össze, honnan a' Minho torkolatánál fekvő Caminha felé 
vetlek uljokat. Egy másik spanyol csapat Yerinből (Galíciá­
ból) Tras os Montes tartományba fog indulni, 's az oltani 
forradalmiakat meghódítói Bízvást feltehető azonban, hogy 
Spanyolország fegyveres közbenjárása nem sokára felesleges 
lesz, mióta das Anlas 3000 emberével egyiitl az angol hajó - 
csapat hatalmába került. F. 3000 ember csak egy napi éle­
lemmel volt ellátva 's das Aulas első felszólításra adta meg 
magát az angoloknak. Hihetőleg azért hagyta cl Porlot sere­
geivel, mivel a hosszabb ellenállást nem vélte tanácsosnak.

PORTUGÁLIA. Oportói jun. 8kai tudósítások szerint 
olt a junta katonaságának cirógatása az angolok állal nagy 
forrongást szült, úgy hogy az olt tartózkodó számos angol 
alattvalók bátorságuk iránt kétségbe estek. Azonban a junta 
a rendel fenlartotta és senkin semmi bántalnm nem történt.
A junta azonnal tiltakozást irt az angol beavatkozás ellen, 
s abban az elszedcll hajók és seregek visszaadását köve­
tel e,egyszei.-miiid nyilvánítván,hogy Maitland angol parancs­
nok nemzeti jogellenes eljárása iránti tiltakozását Európa 
minden hatalmasságainak megküldeni!!. Egyébiránl az ellen- 
szegiilfsröl tökéletesen le kellőit mondani. Egy időben das 
Antas elfosalásával Saldanha kir. fővezér Oporto mellé nyo- 
II.ult. (.nie óból pedig spanyol seregek jöttek ál a porlugali 
loldie és a junta seregeivel véres csatát villák, mcllyben a 
junta 1000 embert vesztett volna cl halottak, sebesilellek és 
rlfo.íodakban F.z események után junius 5kín megérkezett 
Sa da Baridéira segédlisztje Opoiloban Seliibalból 's Cián 
az ideiglenes kormány 5 Ingja, sehonnan sem reménylvcn 
seiiiiseget, elfogadta a május “Kén telt, de akkor visszavetett 
teltételeket.
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POROSZORSZÁG. Végre a porosz rendeket párlszinczct 1 
szerint kezdik osztályozni. Az ellenzéki Köln. Zg jun I6ai , 
számában e tekintetben ezt olvassuk ,.A (máj. 30 — jun. 5) ' 
hat napi vitákban a febr. 3ai rendeletek megváltoztatása 
iránt leit javaslatok felett különbfele pártok alakullak, mcly- 
lyeknck közelebbi szemügyre vétele igen érdekes. \ élemé- 
nyunk szerint a különféle pártok ereje leghatározottabban 
lunt ki az időszaki egybehivás körül egymásután következett 
négy szavazásnál. Számszerinti nagyságuk körülbelül cképen 
állott. Kezdjük a jobb oldallal 65 tag Schwerin módosít­
ván)'a és az osztály javaslata ellen szavazott, tehát minden 
időszaki egybehivás ellen volt, ezeket ultra - conserva- 
tiveknek nevezhetjük. A körülbelül 100 tag, kik ugyan 
Schwerin módosítása ellen, de az osztály javaslata mellett 
voltak jobbközépnek, co n ser va t i vek ne k nevezhetők. 
337 tag a Schwerinféle módositványra szavazott, mclly tudo­
más szerint a kép hangzók : „Kéretnék meg ö felsége, hogy a 
jogigény tekintetéből és a hasznosság okainál fogva az egye­
sült országgyűlés éveukinti rendes egybehivatását kimon­
dani, vagy ha ez elleti aggodalmak lennének, legfensöbb 
javaslatot előterjeszteni méltoztassék.“ A határozottan libe­
rális párt tehát nemcsak többséget képez a három rend curiá- 
jábau, hanem a - j nyi többséghez is igen közel vau. A libe­
rális tábor belsejében több alkalommal két különféle színezet 
tűnt elő, 's az idöszakiság iránti szavazásnál fejeukint vala 
fclszámitliató. Egyik része, mintegy 170 tag, Schwerin gr. 
módosi váiiyának megbukása után az osztály javaslatára sza­
vazott. A másik rész, mintegy 140 tag, az ultraconservati- 
vekkel az osztály javaslata ellen egyesült, mivel nézetük 
szerint abban a rendek joga nem volt eléggé határozottan 
kiemelve. E különbséget a kölni újság liberális és ultra- 
liberális elnevezésekkel véli jellemezhetni. Azon párt, 
mclly a Schw erinféle módosilvány félrevetése után az osztály 
javaslata ellen volt, többnyire azonos a tiltakozó párttal, a 
többször említett 138 alsótáblai taggal. Vezére az ország- 
gxülés legki iiiiőbb szónoka Vincke báró, 's ezenkívül többe­

ket számlál kebelében a legelső szónokok közöl, minők Auers- 
wald, Aldenhoven, llansenaun ’slb. A szabadelvű párt másik 
töredékének főbb szónokai: liekeralh, KrUimeck, Camphau- 
sen, Schwerin gr., Sauken-Taiputschen, Zimmermami. A 
couservativek Jelesebb szónokai Gneisenati gr., Gallion, Kiu- 
kcnslein gr., Werdcck, Zeck, liurkcrsrode gr. Az „ultraeon- 
servativekéiu : Hodelschwiiigh (kir. biztosJ Hirrnark- Schön- 
hausen, Manteutl'el I és II, Masson, Reding, Honin, Merfeld! 
gr., Renard gr., ltochon (a másodcuria elnöke) M odell.

Ugyan-e lap az országgyűlés máj. 30— jun. Sai vitáiról 
következően nyilatkozik : K viták a történet egyik darabját 
képezik legkomolyabb, legdicsőbb értelemben. Miután a 
máj. Iáikéi ülésben a hilclintezetek iránti kir. előadástól a 
rendi kezesség politikai okoknál fogva (448 szavazattal 101 
ellen) megtagadóitól! a kormány átlátta szükségéi a rendek­
kel! ügyességnek, és egyik következő ülésben a kir. biztos 
maga iiyiivánitá kívánságát, miszerint a politikai kérdések 
(az alkotmány iránti petitiók) tárgyalása szőnyegre hozassák. 
A három rend curiájábau az illető viták inaj. lOén kezdettek 
és jun. 5én végeztetlek be. Alkotmányszerü több­
séggel, tek intettel a korábbi törvényhozásra 
és a benső szükségességre, ő lelsége meg­
kérő tűi határoz tat ott 1) hogy az egyesült ország- 
gyűlés minden másodévbeni egybehivatását, 2) hogy az 
egyesült választmányok elmaradását kimondja; 3) elismerje, 
hogy az egyesült országgyűlés tanácsadása nincs kizárva az 
egyes tartományi gyűlésekkel történendő egyezkedések állal; 
4) elismerje, hogy országos adósságok érvényesen csak az 
egyesült országgyűlés beleegyezésével vétethetnek fel és ha 
ez ellen aggodalom volna, alkalmatos törvényjavaslatot ter­
jesztessen elő; 5) elismerje, hogy atillában semminemű sta- 
tusadóssági oklevelek, akár kamatozó akár nem kamatozó 
papirosok, vagy adósságbiztosiló nyilvánítások az egyesült 
országgyűlés hozzájárulása és egy ültkezeskedóse nélkül érvé­
nyesen ki ne bocsáttathassanak, és a' mennyiből ez ellen 
aggodalom támadna, az egyesült országgyűlésnek idetartozó

iflvatalois tndósltáaok.

javaslatot terjesztessen elő ; 6) magyarázatot, illetőleg vál­
toztatást legyen a f. évi febr. 3kai rendelet Óik $a iránt 
mellyiiélfogva lv -égtclcii lenne, hogy az egyesült orsz.gyűlést 
a rendi Innál adása minden adótörvényekhez illeti; 7) olly 
magyarázatát adja a Óik <inak , miszerint semmi kétséget ue 
szenvedjen, hogy tekintve a korábbi törvényhozást, a királyi 
javak és haszonvételek jogviszonyaiban semmi változtatás 
nem történt, úgy hogy a rendek korábbi, ama javak iránti tör­
vényekre alapuló közremuukálási joga csorbát ne szenvedjen; 
s) tekintve a fönebbi javaslatokat, ’s jelesen az egyesült or­
szággyűlés jövő 4 év alatti egybehivatásának Ígéretét (a trón- 
beszédrei válaszfeliratra adott kir. válaszleiratban) az egye­
sült választmányok és a statusügyi küldöttség választását 
jelenleg véghez ne vitesse; 9) a f. e. febr. 3ai rendeleteken a 
rendi gyűlés beléegyezése nélkül semmi változtatást ue te­
gyen. — Nyomatékül e rendi elvkifejtéshez a jun. Sai ülés­
ben a keleti vasút építésére a kormány által kívánt kölcsöntöl 
a rendi kezeskedés 360 szavazattal 179 ellen megtagadtatok 
A kölni újság ez eredmények sommás elősorolásán nemcsak 
nemzeti hiúságának kielégítése végett, úgymond, hanem vég- 
hetellen fontosságuk miatt is legelteti szemeit, 's örömében 
következő kissé vérmes megjegyzésre fakad: A porosz or­
szággyűlés hatásra, tekintetre és erkölcsi erőre nézve ma­
radandó helyt vivőit ki magának az európai rendek közt, és 
egyenlő polezot azon két nagy status országgyűléseivel, mely- 
lyekuek elhatározása által döntetik olly gyakran el az embe - 
riség politikai sorsa.

LEGÚJABB. Az angol kormány politikáját a portugaii 
ügyekben a íelsőház jun. lóén 66 szavazattal 47 ellen jóvá­
hagyta. — A portugaii királyné és a fellázadt párt közt az 
egyesség lélrehozalván a királyné jun. lükén közbocsánatot 
nyilatkoztatott.
Gr. Dessewffy Emil vezérlete mellett szerkeszti 

Szenrey József.
(Bzcrkesttéségl szállás url utexa Horvéíh-hát 54fid. sí. a. Leni)

(642) Árverési hirdetmény. (f> 3)
A' diósgyőri kir. kincstári uradalom részéről közhírré tétetik: hogy tek. Borsod megyében létező 

Muhi pusztán az uradalmi juh-majorban 104 darab kos, 209 darab anya-juh, tiO darab 2 éves jerke, 
12(1 db. iirii, mind finomított szőrű f. évi augustus lükén Mubin tartandó árverés utján a’ többet Ígérőnek 
kész pénzért fog cladatni.
(641) (I, 3)Bírói árverés,

Báró Baldaccy Antal úrtól gróf Eszterházy László ur 's érdekesei részére bírói zár alá vett Gyöngyös 
városában levő egyemeletes Ili szobákból, tágas teremből, több boltokból, mészárszékből 'sat. álló szabad 
lelkű épület, mell) ben jelenleg a' casino vagyon, nemkülönben 26 laxások lolyó 1847dik évi julius hkán 
's ezt nyomban kö\elő napokon pedig Saáron ’s Yisonlán 260 kapás majorsági szőllők — és Domoszlón 
1399 hold erdőt vágható fa a’ helyszínén bírói árverés utján becsáron alól is eladandók lesznek. — Kelt 
Alkaron junius 16kán 1647. Borhy I mre s. k. Hevesmegyei pörbeli szolgabiró.
(643) n (1, 3)i v a t a 1 c s ö d.

Az aradi királyi váltótörvényszék iktatói hivatala Balogh Imre előléptetése által ürességbe jutván, 
c’ körülmény a' k. k utasítás 1. r. 22dik §-a értelmében olly felhívással tétetik ezennel közhírré: hogy 
az érintett iktatói hivatal elnyerése végett folyamodandók, kér leveleiket ezen királyi váltótörvényszékhez 
folyó e\i julius 27dik napjáig bezárólag kellő bizonyit\ányokkal ellátva beadni siessenek. Aradi váltó- 
törvényszék junius ládiken 1847.

(646) Váltótörvényszéki idézés. (*>3)
Erdély nagyfejedelemségben Kolozsváron lakó Juries G. M. miután idéztetésc iránt az alulirt tör­

vényszékhez a' I év ’s hó 's-ig mint tárgxalás végett kitűzött határnapig, sem tiszti bizonyítvány, sem 
tőle xálasz nem éikezctt, az ellene s Lukács Antal ellen Welkow 1). állal 1192 p. ft 46 kr. iránt tá­
masztott xaltoiigynek tárgyalása végeit f. évi julius 26dik napján reggeli 9 órakor az alolirt váltótörvény­
szék előtti megjelenésre a" Ytk. II. 213. §-a nyomán ezennel idéztetik, gondnokául váltóügy véd Simonlly 
Sámuel lévén kinevezve. — Kelt Debrcczenbcn a’ kir. váltótörvényszéknek 1847-ik évi junius Tdikcn 
taitolt üléséből.

(648) Váltótörvényszéki idézés. 0. 3)
Boor István Erdélyben huny ad-megyei Hondal helységben lakos, az ellene Burgman Károly által 

437 x. ft 4 król szóló váltó iránt támasztott ügynek az alulirt váltótörvényszék előtti tárgyalása végett, 
miután jelen ügyben! idéztetése iránt az illető hatósági utón az erre nézve kitűzött határideig válasz nem 
érkezett lolyó évi junius 30dik napjának reggeli 9 órájára ezennel idéztetik. — Kelt Pesten a’ kir. e. b. 
váltótörvényszék Í8'i7dik junius Ildikén tartott üléséből.

(474) Kötelez v é n y k i t á b 1 á z I a t á s. (3>3)
17330. Kassa város tanácsa néhai Palkovszky József által Haitianer és Hauszner társkereskedők 

részére 297 v. forint 17 król 1834diki julius 29kén kiadott, 1836diki aprít lökén betáblázott ’s időközben 
letisztázott, de a’ hitelező állal elveszített kötelezvénynek kitábláztathatása végett kitűzött egy évi ’s napi 
— ezen intézvén) keltétől számítandó határidőt országszerte környékeltetni kérvén; ennéífogvást ezen 
batáridő szokott módon közzé tétetik. Kelt Szent-György hó 27dikén 1847.

Pesti ezukorgyár egyleti részvények eladása.
Alulirtnál 10 darab pesti czukorgyáregyletl egész részvény 1000 írtjával akár összesen akár dara­

bonként a 1 pari eladandó. — Az érintett czukorgyár-egyesiilet’ f. évi junius 7-én tartott közgyűlése 
alkalmával előterjesztett ’s több tiszteletre méltó kereskedők és üzérek által megvizsgált ’s igazaknak 
találtatott utóbbi 1 1 évi üzletforgalom’ biláncza és leltározata szerint mindegyik részvény 5 száztoli 
osztalékkal és a’ gépekre ’s készületekre megkívántaié levonással együtt 14 száztoli tiszta feles­
leg-osztalékot jövedelmezett, inelly a’ részvényeseknek ugyan ki nem lizettetett, hanem részint az 
első fél üzletév1 veszteségének fedezésére visszatarlatolt, részint a’ tőke gyarapítása végett a’ tartalék­
tőkéhez csatoltatott, miáltal a’ részvények’ kimutatható értéke megfelelőiem cmelkedendik, melly a’ t. ez. 
vevő urak javára esik. — Megjegyeztetik egyébiránt, hogy az. alapszabályok 5 szakasza értelmében az 
elővásárlási jog a’ nevezett intézetet illeti. fest junius bdikán 1847.

W o 1 f n c r Z s i g m o n d
(602) (3, 3) három korona-uteza 134dik szám alatt.

(550) Bírói árverés.
Szabados kir. kor. Szent-Endre városában Lolics Simon úrtól biróilag elfoglalt 262. számú 

földszinti, 1000 V. fira becsült, öl szobából, konyhából, négy pinczéből ’s két nagy kaczával ellátott kacsa­
lábéi álló, wilárd anyagokból épült ház és szükség esetére a’ 233. 234. és 248. számok alatti 1750 v. ftra 
becsült első rendű szőllők, folyó évi junius 26-kán délutáni 3 órakora’ nevezett táros telek hivatalában 
közén eres utján, becsáron alól is cl fognak adatni. — festen majns 23kán 18*7.

Sitnonyi József mint végrehajtó esküdt.

(2,2) (646) (I, 3)

(665) (3, 3)Bírói árverés.
Báes Bodrogh megyei Cséb helysége határában t. bezerédi Bezerédy Miklós láblabiró urnák major- 

sági földjéből biróilag lefoglalt 681 1 9 hold, holdját 1100 (_ | ölével számítva, I. özv. foklinbcrger Györgyné, 
született pacséri Odiy Éva asszony részére mintegy tizenhét ezer ezüst forint erejéig folyó 1847dik évi 
September hó Ildik napján, ugyancsak fölül érintett Cséb helységben árverés utján a’ legtöbbet Ígérőnek 
készpénzért eladatni fog. Kelt Baján, május hó 2Sdik napján 1847.

A 1 1 a g a I in r e llács-Bodrngh megye alszolgablrája, mint végrehajtó.
(530) Óvás. (1,3)

23524. Toronlál vármegye Prónay József főszolgabirája, mint néhai Stróbl Ferdinánd végintézete 
végrehajtójának folyamodván)a következtében, azon körülményi, inellyszerint a' nevezett Stróbl Ferdinand 
hátrahagyott vagyonából több mennyiségű aranyok, egyéb pénzek 's kötelezvények elsikkasztanak ország­
szerte oily hozzáadással köröztetni kéri: hogy mindenki őrizkedjék az említeti Stróbl Ferdinándot illető 
kötelezvényeket elvállalni, hanem illyenek, ha hol forgalomban tapasztaltainknak, azonnal bejelentessenek 
— megjegvezvén egyszersmind, hogy néhai Stróbl Ferdinándnak bár hol is leléteményezett, vagy kölcsönre 
kiadott pénzei volnának, ezek a' végintézeti végrehajtó tudta nélkül ki ne adatlassanak. Vgyanez kiliir- 
detietik. Kelt Budán junius iBdikán 1847.

(b29) Özvegy Grliitfeld Jakabné elleni csődper. 0>3)
23479. A bánj vármegye csődtörvén) székének felírása szerint, Szántó mezővárosában lakozó özvegy 

Grünfcld Jakabné született Giauzner Léni hitelezői csődületének határnapja f. évi julius t-jére tűzetvén 
ki, ‘s tőmeggondnokká Kovács Fcrencz láblabiró, perügyelővé pedig Tcrbócs Károly lűtesiigyvéd nevez- 

t etven, ugyanez Kebclszerle Kihirdettetik. Kelt Sz. Iván hó t-jén 1847

Kölle Károly
(ezelőtt Kölle és Jur.gh)

első magyar
r ugan ymézga-gyára,

melly az iparegylet által arany érdempénzzel része­
silletett, létezik Pesten józsefvárosi slatio-utezában 
589. sz. a. Megrendelések minden nemű rugany-tár- 
gyakra elfogadtatnak úgy a' gyárban valamint

jTlauks és Oheim
uraknál józscfléren fullák-házban, és a’ leggyorsab­
ban teljesüléinek. A' gyár készít tiizfecskendőkhez ’s 
több a' félékhez vizellencs tömlőket hengerrel vagy 
a’ nélkül; továbbá tctszésszerintl vastagságú szíjakat 
gőzgépekhez, u. m. gőz-köszürii-malmokhoz, jiapir-, 
fa-lapvágó-gépekhez slb. K' rugany-szijak nem en­
gednek annyira és tovább ideig is tartanak mint a' 
bőrből készülitek.

(637) (1,3)Haszonbéri hirdetmény.
Szentes városa tanácsa 's községe, 20,000 népes­

séget haladó városában s határában, a’ bor- ’s pálinká­
in éretési jogot, — a’ városban 4 vendégfogadóban, 
36 kisebb egyes házaknál! korcsmákban; kívül a 
városon az aradi 's pesti országúinkban eső két ven­
dégfogadóban, folyó évi julius 20dik napján a’ város 
közházánál tartandó árverés utján cgyenkint a’ többet 
Ígérőknek, folyó évi noxember 1-ső napjától kezdve 
3 egymásután következő évre haszonbérbe adandja. 
Ugyanakkor a* xáros határában kisebb s nagyobb 
darabokban levő 281, 1100 j Öllel számított, hold

Kötelezvény-megsemmisítés. ('<33
22552. Itebrerzen város tanácsának özvegy Hotlmann Ignáczné születeti Nagy Máriának folyamo­

dására tett felírása következtében kihirdettetik: hogy IblBdik évi január 28dikán 1011 r. II 30 1 , król 
kiadott és ugyan azon éti november l-kón betáblázott ’s a' folyamodó térjél szcnvedőlcg, a'fennevezett I majorsági földek is f. évi September 29kétől kezdve 
város árva pénztárát,'s Illetőleg Mayerholler-féle örökösöket pedig kercsöleg illető már kilizetett, de | árverés utján a’ többel ígérőknek hasonlóul haszonbérbe 
kitáblazás előtt elveszett kötelezvénynek megsemmisítésére egy évi ’s napi határidő tűzetett ki. Kelt adandók. Az árverési feltételek a’ város jegyzői hiva- 
Szent Iván hó t-jén 1847. | lalaban megtekinthetők.

(647) Haszonbér. (1> 23
Ns Baranya megyében sz. kir. Pécs városa hatá­

rában kebelezett csetnek-pécsi vas-gyárnak junius 
1 ődikére kitűzve volt árverési bérbeadása bizonyos 
közben jött környülinények miatt f. évi julius 29kének 
délelőtti óráira tétetett által; — mikoron a’ helyszínén 
tartandó árverésre a’ bérbe venni kívánók ezennel 
meghivatnak; — a’ bérbeadási feltételek pedig azon 
vas-gyár igazgatóságánál addig is megtekintketők.

(6i9) Fölhívás. ö- 3)
Mellyszertnt a' nagykörűi 1000 folyó öl hosszú 

alsó átvágás, és tisza-bői 4626 folyó öl hosszú löllé- 
sezési munkálatok' tekintetéből í. 1847-ik évi julius 
12-én délelőtti 10 órakor Puszta-Fcgyverneken mél- 
tóságus gróf Szápáry József ur lakhelyén tartandó 
árcsökkentésre a’ vállalkozni akarók alolirt által meg­
hivatnak ; illetőleg pedig kéretnek a' társulat’ választ­
mánya t. ez. tagjai, nevezett helyen és időben tartandó 
választmányi ülésre megjelenni. — Kelt Puszla- 
Feg) verneken 1847-ik évi junius hó 20kán.

Liptsey Gedeon 
a' hev esi tiszaszabályozó társulat’ igazgatója.

(62a) Meghívás. (2> 33
A' magyar nyelv terjesztésére Nógrád megyében 

alakult ’s „Nógrádi Nemzeti Intézet“ név alatt műkö­
dött társulat, tőkéjének jövendőre nézve hovaforditása, 
’s jövendő leendőjének meghatározása feletti tanács­
kozás folyó 1847. augustus 25-ik napján B. Gyarma­
ton a’ megye teremében tartandó intézeti gyűlésre 
lévén kitűzve: erre minden czimü Intézeti tag előbbi 
gyűlés határozatából ollyformán kiválik meg, hogy 
minden meg nem jelenő a' gyűlésnek hozandó hatá­
rozatába beleegyezőnek fog tekintetni. Költ B. Gyar­
maton junius 5-én 1847.

Horváth Elek 
intézett igazgató.

I. otteria-huzások. 
Budán junius 23kán: 6 2. 70. 48. i. 
Becsben junius tókán: 37. 54. 62. 85. 52 
Kassán junius tokán. 47. 67. 44. 43. 39

tiabenaár vált* garaeekb*«.
Tlsztabuza Kétszeres Rozs Árpi

22. (pesti m.) 500—560 
18. (pozs. in.) 300—320

----- 4S0
280-290

Zab Kukorlcza
400-410 320- 330 135-140 340 345
250 260 205 210 85 90 210—220

---------- -------- -85- -220-
225 260 220-228 98 -104 210—224
248 -230 492 - 220 102 110 215-240

260-268 102 105 ------
— 260- 100 108 265

200 205 75 80 205-210

Statuspaplrosok és részvények árkelcte.
Bécs, jun. 21 kén 1847. 5 peent. st.köt. 106:,/| ftp. 

4 peent.st.köt. 97 ft 3 peent.síkot. 69 ft 1834kl 
st. köles. (500 ft) 770 ft 1839kl (250 ft) 298:1 , ft 
1839-kl (50 ft) — ft. Bankrészvények darabja 
1616 ft. Pesti közepp. vasul (100 ft) 98 ' j6 ft. Na, 
szombati (100 ft) — ft. Pesti lánczhtd-részvény 
(100 ft) - ft. - Gézhajó részv. (500 ft) 612 
ft. — Kszterházy-sorsjcgy 63 ft p. p.

V it n a v i z á I 1 á s.
Budán junius 23-án regg. 8 ér. 10' 4" 3" 0 fölött,

Pesten, Junius 
Veszprémben,

Nemzett színház. Temesvárott
Junius 22kén (Kedden): Alvajáró. Opera.1 Győrött,
Június 23kán: Lassú víz partot mos. Mosonyban,

Német vígjáték. N.-Szombatban,
Junius 2tken: I o r i o I a n. Shakspearei dráma. Pozsonyban,

Mlskolczon,

283-292 
310-340 
315-363 
310 -375 
330 355 
305 310

230-290 
260 - 280

Tulajdonos Borsos Márton.
— I. — II.. ■' .. r. ,1 .e. .. - .

Nyomtatja Länderer és Heckenast Besten.
■HBGE2*
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